
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N.  203
DELLA GIUNTA MUNICIPALE

APPROVAZIONE  DI  SCHEMA  DI  ACCORDO  DI  COLLABORAZIONE 
TRA  MAG   MUSEO  ALTO  GARDA  E  MUSEO  STORICO  ITALIANO 
DELLA  GUERRA  ONLUS  PER  ATTIVITA'  DI  CATALOGAZIONE, 
RICERCA  SCIENTIFICA  E  VALORIZZAZIONE  DEL  PATRIMONIO 
STORICO-CULTURALE

L’anno duemilaventuno, addì ventiquattro del mese di agosto (24-08-2021), alle ore 10:50 
nella Sala riunioni, si è riunita la Giunta Municipale.

Risultano presenti i signori:

SANTI CRISTINA   - Sindaco
BETTA SILVIA   - Vice Sindaco
MATTEOTTI PIETRO  - Assessore
MALFER MAURO  - Assessore
SALIZZONI SILVIO  - Assessore
GRAZIOLI LUCA  - Assessore
 

Assiste la Sig.ra  CATTOI ANNA  - Segretario generale reggente

Riconosciuto il numero legale degli intervenuti, la sig.ra SANTI CRISTINA  nella sua qualità 
di Sindaco  assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato posto al n. 681 dell’ordine del giorno.

*********************
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Relazione.

Con deliberazione n. 166 di data 28.11.2018 del Consiglio Comunale di Riva del Garda e 
deliberazione n. 49 di data 31.10.2018 del Consiglio Comunale di Arco è stato approvato lo 
schema di convenzione tra i Comuni di Riva del Garda e Arco per la gestione associata del 
servizio museale  denominato “Istituzione MAG - Museo Alto Garda”. La convenzione ha 
durata dal 10.11.2018 al 31.12.2021.

Tra le finalità del MAG Museo Alto Garda indicate nello statuto (ART. 1. FINALITA’) vi 
sono  quelle  di  promuovere  la  conoscenza  dei  beni  culturali,  archivistici,  documentari, 
archeologici,  storici  e artistici  che compongono il  patrimonio  storico e culturale  dell’Alto 
Garda e più in generale lo studio e la conoscenza della storia, della cultura e del paesaggio 
altogardesano  attuale,  in  un’ottica  di  valorizzazione  dello  stesso.  Per  raggiungere  questi 
obiettivi, nel corso degli anni il MAG ha formalizzato rapporti di collaborazione con musei, 
enti e associazioni attraverso i quali ha ottenuto notevoli vantaggi in termini di qualità dei 
servizi erogati.

Il Museo storico italiano della Guerra onlus, nell'ambito dei rapporti con il territorio, fatte 
salve le proprie competenze e i vincoli imposti dal D.Lgs. 42/2004, promuove, anche al fine 
di ottenere risorse finanziarie ulteriori per le attività del museo, le collaborazioni con soggetti 
ed enti pubblici e privati, finalizzate alla valorizzazione del patrimonio storico-culturale della 
prima  guerra  mondiale,  supportando  progetti  di  studio,  ricerca  e  valorizzazione  dei  beni 
culturali  presenti  sul  territorio.  Il  Museo  della  Guerra,  per  Statuto,  considera  attività 
esemplificative o comunque connesse a quella istituzionale:

a) la raccolta, la conservazione, la catalogazione, lo studio di materiali e documenti di 
qualsiasi specie relativi alla storia delle guerre e degli armamenti; 

b)  la  ricerca  storica,  in  particolare  sulla  prima  guerra  mondiale,  sotto  tutti  i  profili  
culturali e disciplinari.

Posto  che  entrambi  i  Musei  fanno  parte  del  “Sistema  museale  trentino”,  previsto  dalla 
L.P.15/2007, e della “Rete Trentino Grande Guerra” e svolgono, pur a livello diverso, attività 
di valorizzazione, ricerca e studio della storia e della memoria dell’area territoriale in cui si 
collocano e del contesto trentino, si è riscontrato un comune interesse ad individuare delle 
forme di collaborazione per quanto riguarda la realizzazione delle stesse. 

Le due Istituzioni, allo scopo di perseguire gli obiettivi sopra descritti e al fine di valorizzare 
il  principio  generale  di  collaborazione,  nonché della  definizione  delle  rispettive  forme  di 
intervento, hanno ritenuto di formalizzare il rapporto di collaborazione per la realizzazione 
per  attività  di  catalogazione,  ricerca  scientifica  e  valorizzazione  del  patrimonio  storico 
culturale  attraverso  la  sottoscrizione  di  un  apposito  accordo  di  collaborazione  di  cui  si 
propone l'approvazione.

Tutto ciò premesso,

LA GIUNTA MUNICIPALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione  dell'Assessore  Silvia  Betta,  anche  ai  fini  della 
motivazione del presente atto.
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Visti  i  pareri  favorevoli  resi  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato e alla regolarità contabile dal Responsabile del Servizio 
Finanziario,  ai  sensi  dell’art.  185  del  Codice  degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma 
Trentino Alto Adige, approvato con L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Dato atto che trattasi di competenza residuale della Giunta comunale ai sensi dell’art. 
53, comma 1, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, 
approvato con L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Su invito dell`Assessore alle ATTIVITA' CULTURALI - BETTA SILVIA;

Ad unanimità di voti palesemente espressi per alzata di mano:

DELIBERA

1. di instaurare un rapporto di collaborazione tra il  MAG Museo Alto Garda e il  Museo 
storico  italiano  della  Guerra  onlus per  la  realizzazione  delle  attività  di  catalogazione, 
ricerca scientifica e valorizzazione del patrimonio storico culturale;

2. di approvare a tale scopo lo schema di accordo che si allega alla presente deliberazione 
quale parte integrante e sostanziale;

3. di autorizzare il Sindaco pro tempore alla sottoscrizione dell'accordo di cui al precedente 
punto 2, con facoltà di apportare eventuali limitate modifiche nel pubblico interesse;

4. di dare atto che con successivi atti del responsabile del servizio di bilancio saranno assunti 
gli impegni di spesa derivanti dall’accordo di collaborazione di cui al punto 1;

5. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante 
il periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ai sensi dell’art. 183, comma 5, del 
Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato con 
L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica 
entro  120  giorni  ex  art.  8  del  D.P.R.  24.11.1971  n.  1199  e  giurisdizionale  avanti  al 
T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte 
di chi abbia un interesse concreto ed attuale;

4.  di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai  sensi dell'art.  183, 
comma 4, del Codice degli  Enti  Locali  della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, 
approvato con L.R. 3.05.2018 n.  2  e ss.mm., al  fine di una pronta sottoscrizione della 
convenzione in oggetto per il pronto avvio delle attività di collaborazione.

Allegati parte integrante:
• Allegato n. 1 – Schema di accordo

MAR/maa
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
 Cristina Santi   Anna Cattoi

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• parere in ordine alla regolarità contabile;
• iter pubblicazione ed esecutività.
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